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Reptielen  -  Europese studie pesticiden

In een nieuwe studie van onderzoekers Lötters en Wagner die gepubliceerd werd in 
Environmental Pollution wordt het risico op blootstelling aan gewasbeschermingsmiddelen 
onder de loep genomen. De blootstelling aan gewasbeschermingsmiddelen kan voor heel 
wat diersoorten een negatief effect hebben. Deze studie peilt als een van de eerste 
studies in haar soort naar het risico op blootstelling voor Europese reptielen.

Vooral hagedissen blijken erg gevoelig voor pesticiden. Heel wat reptielen zijn klein, 
waardoor het risico automatisch verhoogt: een kleine dosis is al sneller schadelijk voor 
kleine organismen dan dat ze dat is voor grotere organismen. Ook reptielen die minder 
eieren leggen en zich in minder grote aantallen voortplanten, zijn kwetsbaarder.

Uit de studie blijkt onder meer dat er een gemiddelde overlapping van 50 procent bestaat 
tussen de habitat van reptielen en landbouwgebied waar pesticiden worden gebruikt. 
Volgens de auteurs van de studie moet in de risicobeoordeling van 
gewasbeschermingsmiddelen meer rekening gehouden worden met reptielen.

1. Heeft de minister meer gegevens over de blootstelling van reptielen aan pesticiden in 
Vlaanderen?

2. Acht de minister deze studie relevant voor de situatie van de Vlaamse reptielen? 
Werden specifieke maatregelen genomen om reptielen (beter) te beschermen in 
Vlaanderen? Overweegt ze nog andere beleidsmaatregelen?

3. Het speciale soortbeschermingsprogramma (SBP) voor de gladde slang werd in mei 
2016 besproken op de gewestelijke overleginstanties Natura 2000. Het basisrapport 
voor de gladde slang was ook in opmaak. 

Welke verder stappen werden gezet om dit SBP dit jaar nog goed te keuren?

4. Wat houdt dat SBP voor de gladde slang in en zal het rekening houden met de 
resultaten van deze Europese studie rond pesticiden?
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1. Het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) heeft geen kennis van studies 
over de blootstelling en/of de effecten van pesticiden op reptielen in Vlaanderen.

2. Het INBO en het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) geven aan dat de studie 
weinig relevant is voor de Vlaamse reptielen. De meeste Vlaamse reptielen komen 
niet zozeer in landbouwgebied voor maar voornamelijk in biotopen die in grote mate 
door het Vlaamse natuurbeleid beschermd worden.
De adder, de levendbarende hagedis, de hazelworm en de gladde slang behoren tot 
de zogenaamde habitattypische soorten. Deze zijn karakteristiek voor een of meer 
Europees te beschermen habitats. De doelstellingen voor de Europees te beschermen 
habitats zijn vastgesteld door de Vlaamse Regering onder de vorm van Gewestelijke 
en Specifieke Instandhoudingsdoelstellingen. Om deze te behalen, worden concrete 
acties uitgevoerd in het kader van het Natura 2000-beleid. 

3. Het soortenbeschermingsprogramma (SBP) voor de gladde slang is bij ministerieel 
besluit van 17 oktober 2016 vastgesteld.

4. Het SBP voor de gladde slang omvat een concreet programma waarin acties en 
verantwoordelijkheden zijn gedefinieerd en actoren en instrumenten zijn opgenomen 
voor de looptijd van het SBP met het oog op de stapsgewijze realisatie van de 
gunstige staat van instandhouding op Vlaams niveau. Het gericht beheren van 
bestaand leefgebied, het ontwikkelen van bijkomend leefgebied en het onderling 
verbinden van (sub)populaties vormen de meest essentiële onderdelen van het 
programma. Gelet op het antwoord op deelvraag 2 is de Europese studie niet 
meegenomen in het SBP.


